Президент РСФСР Б. Н. Ельцин (второй слева на первом плане) во время обращения к народу после объявления о введении в стране чрезвычайного положения. Фотографы В. Кузьмин, А. Чумичев. Москва. 19 августа 1991 г. ТАСС.

На фото: начальник охраны Б. Н. Ельцина А. В. Коржаков (третий слева на первом плане); сотрудник КГБ В. В. Золотов (в центре); сотрудник отдела безопасности Президента РСФСР А. Березкин (третий слева на втором плане); юридический консультант Б. Н. Ельцина Л. Корнешов (справа на первом плане); председатель Комитета Верховного Совета РСФСР по вопросам информации В. И. Брагин (справа на втором плане) и народный депутат РСФСР В. П. Миронов (второй справа на втором плане).

Президент РСФСР Борис Ельцин возглавил сопротивление действиям Государственного комитета по чрезвычайному положению (ГКЧП). Перед собравшимися у здания Верховного Совета РСФСР (так называемого Белого дома) он зачитал «Обращение к гражданам России», в котором силовые методы решения политических проблем объявлялись неприемлемыми, решения ГКЧП — незаконными, и призвал начать всеобщую бессрочную забастовку.